

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina.

España De anoche

Madrid, Octubre 22.

EL CUPO MILITAR

El ministro de la Guerra, general Weyler, leyó hoy en el Congreso un proyecto de ley fijando en cien mil hombres el cupo militar para 1903.

CENSURAS AL REY

El diputado por Barcelona, señor Lerroux, censuró en la sesión de ayer que el Rey hubiese salido a cazar precisamente el día en que reanudaban las Cortes sus tareas, sin previa consulta con el Gobierno.

LOS CAMBIOS

Hoy se han cotizado en la Bolsa las libras esterlinas á 33 35.

DE HOY

Madrid 23.

FRAUSO

Ha fracasado el debate sobre política general que inició en el Congreso el señor Romero Robledo, con objeto de que la Corona conociese la actitud de los partidos.

El fracaso se debe á que los jefes de los distintos grupos parlamentarios no han tenido por conveniente secundar la iniciativa del señor Romero Robledo.

DECLARACION DE MORET

El Sr. Morat, ministro de la Gobernación, manifestó ayer contestando al Sr. Romero Robledo, que el partido Liberal no tolerará que se intente desacatar la jefatura indiscutible del Sr. Sagasta.

MOTIN

En Barco de Valdeorras (provincia de Orense) se ha promovido un gran motin. Los alborotadores apedrearon á la Guardia Civil, viéndose esta obligada á hacer fuego, resultando varios heridos.

El motin ha sido originado por estimar los vecinos muy exagerada la contribución, dado que desde hace años la flojera tiene arrasados los viñedos de aquella zona.

LA NOTA DEL DIA

El Mundo reproduce, lleno de indignación, algunas de las mentiras y calumnias que los correspondientes americanos residentes en la Habana envían á sus periódicos para desacreditar á los cubanos y á la república de Cuba.

Y en verdad que la cosa no es para menos, porque, según vemos en el colega, al The Times Democrat, periódico que se publica en Nueva Orleans, le dice su correspondiente ha-

banero, entre otras atrocidades, lo que sigue:

—“La situación de la isla de Cuba está alejando por una proua y vigorosa acción por parte del gobierno de los Estados Unidos.

“Los derechos de los ciudadanos americanos residentes en la Habana—derechos á la vida y á la propiedad—han sido, y son todavía, según nuestros despochos, rudamente violados.

“Los métodos de la orneidad castellana y los expedientes de las persecuciones españolas han sido invocados para expulsar á los americanos que que viven en la Isla.

“Ciudadanos de los Estados Unidos son asaltados, robados, reducidos á prisión y asesinados para satisfacer la sed de venganza de esos ingratos cubanos.”

A párrafo seguido enumera el mal intencionado escritor todos los favores que Cuba debe á aquella extraña tierra, y añade:

—“En pago de esos nuestros atos de humanidad, ahora los cubanos insultan á los americanos en las calles de la Habana, los roban durante el día y los asesinan por la noche.

“Ni aún la memoria de los bravos marinos americanos, que duermen en último sueño en la bahía de la Habana, sirviéndoles de tumba los restos del Maine, detiene á aquellos sanguinarios ingratos en sus insultos, robos, persecuciones y asesinatos!”

Lo cual es comentado por El Mundo de esta suerte:

Sólo entre los pie's rojas del Oeste, los regobobos del Sur, y los bebedores de Whisky de toda la rosa náuticos pueden causar efecto tan desearadas mentiras.

Lo mismo, poco más ó menos—notable coincidencia!—que lo que decíamos nosotros en los días que precedieron á la guerra hispano-americana al leer las cosas estampadas que telegrafaban á los Estados Unidos los Scovel, Bryson y otros corresponsales eguadem furfuris.

Y más notable coincidencia aún: al pie de todas esas quejas contra la información americana, inserta El Mundo un anuncio que empieza así:

“Le duelen á usted los callos? Pues usted mismo tiene la culpa...”

EMPRESA UNIDA DE CAMINOS DE HIERRO DE CARDENAS Y JUCARO

La Junta Directiva de esta floreciente empresa ha publicado, para sus accionistas, la Memoria de sus operaciones, situación, incidentes etc, con referencia al año social de 1901 á 1902. Empieza lamentándose y con razón, de esa nueva piedra de sílex que en forma de comisión técnica de los ferrocarriles, viene decretando medidas que afectan á la Administración de la Empresa con menoscabo de sus derechos, obligándola á protestar, en defensa de éstos y de sus intereses lactimados.

Me alegraré que estas protestas tengan éxito; pero malo es que el tenetismo se haya puesto por el medio. Recuerdo que conserando un Presidente á un Administrador técnico el peso enorme de unas locomotoras recién adquiridas, contestaba éste con la mayor sangre fría que teniendo las

máquinas nuevas rnedas en vez de 6, quedaba repartido el peso—á tanto por par de ruedas—y la vía nada sufría, como así fué, pues la vía no se quedó, pero se quedó sin puentes, ni alcantarillas que fué necesario renovar por completo.

Meñere, luego, la Directiva, las reformas adoptadas en la contabilidad, tendentes todas á la mejor y más fácil y breve fiscalización. Esta es la madre del cordero.

Peseó la empresa 690 661 metros de vía que á juzgar por el costo que acusa el Balance general solo alcanza á unos 11 500 pesas por kilómetro, que es mucho menos de los cálculos que hace tiempo se hicieron para el ferrocarril Central.

Haciendo comparaciones entre el año 1901 al 1902 y el 1900 al 1901 resulta un aumento de

\$ 135.644 en productos
13.180 94 en pasajes
29.402 67 en transporte de caña.

Como estos aumentos representan mayor movimiento, se ha sentido también en los gastos con una cifra de \$118 619 04.

En la vía se han hecho obras de consideración sustituyendo con carriles de acero los viejos de hierro y colocando gran cantidad de traviesas. El precio medio de transporte de un saco de azúcar resulta de \$0 47, 40 y el de la miel de \$1 45 por bucoy.

El servicio de tracción y material ha tenido un aumento de gastos de \$34 376 38.

Y en cuanto al combustible, consumió \$63 945 67 en leña y carbón, contra \$65 038 50 en leña en 1900 á 1901, bien es verdad que en este último año había 7 trenes menos que en el anterior.

Los gastos observieron de los productos el 66.13 por 100, con relación al capital el 16.13 por 100 y las utilidades el 5.15 por 100.

Aunque accionista de la Empresa y por consiguiente de los que gustan percibir el mayor interés por su capital, encuentro muy práctico y realmente útil para su prosperidad que se haya reducido la cifra del dividendo aplicando la mayor suma al saneamiento de las cuentas no censurables del socio.

Observe que la Empresa es acreedora de \$4 711 79 que le adeuda la Administración española. Este crédito de seguro cubro, pues según las noticias que tengo de buen origen, está separado el numerario indispensable para cancelar todas las deudas particulares contraídas con las que fueron colonias españolas; pero el Ministro ha resuelto que no se satisfagan hasta que todos los acreedores—faltan muy pocos—hayan prestado su conformidad á los séldos. El importe de éstos fué asado del último empréstito español.

Solo falta, pues, á la Empresa Unida de caminos de Hierro de Cardenas y Júcaro, que los ferrocarriles de propiedad particular, no subencionados por el Estado tengan la libertad de acción que les está quitando la comisión técnica para toda resolución que afecte

sus productos y gastos. Pese que el Gobierno interventor tratara de abrir camino á sus compatriotas con medidas arbitrarias, pero ese tiempo ya pasó. Las mismas empresas, el público, la vida económica con las llamadas á reformar tarifas y transportes.

No hace muchos años que hablarle á la Presidencia y Directiva del ferrocarril Urbano, de rebajar las tarifas era lo mismo que poner una mecha encendida en un barril de pólvora; pero se establecieron los ómnibus de Estanillo á precio ínfimo y por tramos y la empresa de los Urbanos tuvo que reducir sus tarifas en muy notable proporción, sin necesidad de órdenes, ni excitaciones de nadie, más que de su propia conveniencia; y se explicó, porque desde el punto y hora en que la población de la Habana podía viajar por cinco centavos, prescindía de andar á pie y aumentaba el tráfico de modo considerable.

En cambio la competencia entre el ferrocarril de la Habana y el de Bahía, por falta de población rural, los llevó á tan lamentable estado que, al facionarse para que respectivamente no se los llevaran los demonios, pudieron salvarse con la solidaridad que les prestaron el “Banco del Comercio” y el sindicato inglés. Hoy esos ferrocarriles con bandera inglesa aman un factor de 17 millones, en cuya suma no tiene participación alguna el Estado.

Intervenir, pues, en estas empresas, como parece que se está haciendo, fuera de una ley general para todas las de su clase, como la de los Caminos de Hierro de Cardenas y Júcaro es el mayor de los errores económicos.

ARRARTE.

LOS INMUNES

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA

Señor:

Dice el artículo 53 de la Constitución de la República de Cuba que: “Los Senadores y Representantes son inviolables por las opiniones y votos que emitan en el ejercicio de sus cargos”, añadiendo que sólo podrán ser “detenidos ó procesados con autorización del Cuerpo á que pertenezcan, si estuviese reunido el Congreso...”

Lo de la inviolabilidad me parece aceptable. Pero no parece tan aceptable la interpretación violenta y hasta abusiva y escandalosa que se está dando al requisito de la autorización.

Entiendo que el Senado ó la Cámara pueden negarla cuando el acto que se impute al Senador ó Representante se refiere á sus opiniones ó á sus votos en el ejercicio de sus cargos. Pero no cuando se trata de hechos que nada tienen que ver “con sus opiniones ni con sus votos en el ejercicio de sus cargos.”

Lo contrario sería un monstruoso privilegio; una dictadura intolerable. Una patente de... corso para delinquir impunemente.

Un Representante calumnia ó injuria á un particular. Un Senador, que

es abogado, injuria ó desacata á un Jefe, á un Tribunal que no han querido complacerlo en un negocio cualquiera. Tiene derecho el Cuerpo á que persiga el injuriador ó calumniador para pagar la autorización que se le pide para procesar al acusado?

Si predomina esta irritante y desatinado criterio se habrá concedido carta blanca á cualquier Senador ó Representante para injuriar y calumniar con toda impunidad; del Presidente abajo todo el mundo podrá ser injuriado ó calumniado impunemente.

¿Es esto justo? ¿Es esto moral? ¿Es esto decente? ¿Es esto democrático? ¿Y el ciudadano que se ve injuriado ó calumniado por un Senador ó Representante—convertidos así en una especie de Señores de horca y cuchillo, en el orden moral—le rompe la cabeza al injuriante ó calumniador, ó lo mata como á un perro rabioso?

En resumen: Yo pregunto á usted: ¿están los habitantes de Cuba á merced de los Senadores y Representantes para sufrir los insultos y calumnias de esos legisladores?

Desearía que el DIARIO con un independiente político, ilustrase este importante problema.

Respetuosamente,

EL SR. DE H.

Octubre 21 de 1902.

El DIARIO no necesita ilustrar lo que está ya de sobra ilustrado en las líneas que preceden. Tanto más cuanto que ellas vienen á ser una ampliación ó complemento de lo que decíamos en nuestro editorial de ayer mañana.

Los exámenes de maestros.

Junta de Superintendentes de Escuelas Prácticas.—Circular número 8 Habana, Octubre 21 de 1902.

Esta Junta ha acordado que los exámenes para obtener el certificado de maestros de primero, segundo ó tercer grado, de que trata la Orden número 117, del extinguido Gobierno Militar de Cuba, de fecha 17 de Mayo de 1901, se efectúen con arreglo á los programas siguientes:

- Historia de Cuba
1 Descubrimiento y exploración de la Isla.
2 Los primeros habitantes de Cuba.
3 Gobierno de Diego Velázquez de Cubagua.
4 Vida de los primeros colonizadores.
5 Biografía del P. Las Casas.
6 Breves noticias de los diferentes gobiernos desde la muerte de Velázquez hasta el establecimiento de la capital en la Habana.
7 Breves noticias de los gobernantes durante el siglo XVII.
8 Breves noticias de los gobernantes durante el siglo XVIII.
9 Breves noticias de los gobernantes durante la primera mitad del siglo XIX.
10 Desembarco de Narciso López.
11 Movimiento revolucionario de

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco

y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca "MARTIN FALK" RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas. ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas, Su único importador ENRIQUE HEILBUT Sucesor de MARTIN FALK Y C, SAN IGNACIO 64.

MODELOS DE INVIERNO

"LA PRIMAVERA"

Florería y Casa de Modas

MURALLA, 49.

TELÉFONO: 718.

Acaba de recibir los modelos de Sombreros, Tocas y Capotas, para señoras, señoritas y niñas para la estación de invierno, los cuales pone á la venta desde hoy á precios sin competencia posible.

Hay modelos desde un luis oro en adelante

Chocolates finos LA ESTRELLA

Los más exquisitos y mas solicitados.

Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta, 62

CUBA Y AMERICA REVISTA ILUSTRADA.—DOS EDICIONES.

El número de la EDICION SEMANAL correspondiente al domingo 19 del corriente, está dedicado á la Universidad de la Habana, contenido apropiadas vistas de la misma y retratos de sus profesores, y un brillante artículo del Dr. Aristides Mestre, acerca de la apertura del curso académico de 1902 á 1903. CUBA Y AMERICA se publica todos los domingos. Es el periódico ilustrado de mayor y más variada cantidad de lectura; de mayor número de grabados, de mejores ilustraciones y de más lujo que hasta ahora se haya publicado en Cuba. Su EDICION SEMANAL es un cuaderno lujoso. Su EDICION MENSUAL es un verdadero "magasin". Una portada brillante y distinta en cada número. Una NOVELA ilustrada. 200 páginas lujosas y cerca de ciento cincuenta magníficos grabados, todos los meses. Es el periódico más barato. Suscripción al mes, OCHENTA CENTAVOS plata española. Se solicitan Agentes con buenas referencias. Continúa la publicación de la novela ilustrada "El Proceso Clemenceau".—Administración GALLIANO 79, Habana.

Casino Español de la Habana

SECRETARIA Se proroga la inscripción de matrículas para las clases de solfeo y piano hasta fin del presente mes. Los lunes, miércoles y viernes, de 8 á 10 de la mañana, se efectuarán las clases de piano; y los martes, jueves y sábados de 2 á 4 de la tarde, las de solfeo; advirtiéndose que las clases han dado principio desde el día de hoy. Habana 16 de Octubre de 1902.—Lucio Solís.

JUEVES 23 DE OCTUBRE

FUNCION POR TANDAS. A las 8 y 10 SAN JUAN DE LUZ A las 9 y 10 Enseñanza Libre A las 10 y 10 El Otro Mundo

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA TANDAS - TANDAS - TANDAS

Pectoral de Anacahuita y Polígala

Preparado por LARRAZABAL Y HERMANOS, Farmacéuticos. No hay TOS, CATARRO, ni FLUXION ó RESERFIADO que no ceda inmediatamente á la acción que ejerce sobre los bronquios y demás vías respiratorias el sin rival Pectoral de Anacahuita y Polígala que preparan en la acreditada Farmacia y Droguería SAN JULIAN. De que se concede este acreditado PROTOBAL las enfermedades del pecho, garganta y de los pulmones no tienen razón de ser. Depósito en la Botica y Droguería SAN JULIAN, Muralla, 99 y Villegas 102 y 104.— HABANA

ENTRE PAGINAS Una hoja de mi Almanaque

Octubre 23 Jueves

Batalla de Poitiers.

No se conformaron los árabes con sus victorias en España después de la tremenda rota del Guadalete, sino que ganaron de ensanchar sus dominios y redoblar sus conquistas, invadieron a Francia, llevando sus banderas vencedoras en Iberia a las orillas del Ródano y el Garona.

Hallábase allí el famoso Carlos Martel, con sus agerridos galos, prontos a medir sus fuerzas con los hijos del desierto, y dispuesto a cercarles el paso, para poner término a su excursión afortunada.

Amaneció el día siguiente, 23 de Octubre del año 727, y renovóse la lucha con igual encarnizamiento; pero si la víspera había quedado indecisa la victoria, esta vez la Cruz triunfó de la Media Luna.

La batalla de Poitiers es una de las más memorables que registra Francia en sus anales, pues salvó no solo a Francia, sino a Europa, del yugo mahometano, porque el duro esarmentamiento que sufrieron en ella, los hijos del desierto y la muerte de su caudillo Abderrahmán, produjeron el mayor deshielo y abrió para siempre de ellos la codicia de penetrar nuevamente en territorio de Francia.

REPORTER.

Croniquilla

La Estrella.

Es un establecimiento que honra al país, que es evidente demostración de lo que alcanza el entusiasmo de sus dueños, los señores Vilaplana, Guerrero y Compañía, la gran fábrica de chocolates La Estrella, situada en Infanta, número 62.

Pero no son los señores Vilaplana, Guerrero y Compañía de aquellos industriales, que ganada la gloria, se abandonan a la anérgica; por el contrario, enemigos de aquel viejo refrán que dice: "cerca fema y cobate a dormir", perseveran en su trabajo y procuran continuar en la senda de los progresos que tanta celebridad les han dado.

FOLLETIN 40 LA MUJER FATAL

Novela histórica-social POR CAROLINA INVERNIZIO

(Esta novela, publicada por la casa editorial de Mance, se vende en la "Moderns Poets", Obispo Wilson 135.)

Pero comprendí la necesidad de ser prudente, atado, para salir vivo. Envié al conde mi tarjeta, escribiendo en ella con un carácter de letra que en nada podía recordarle al pobre escribiente.

"El pintor Landry pide el honor de ser recibido por Vuestra Excelencia para hacerle una importante comunicación."

Uní a la tarjeta algunos periódicos de París y de Londres, en los cuales se hablaba de mí, y se daba una corta biografía, de la que se desprendía ser yo hijo del riquísimo y ya difunto lord Landry.

Doce días después recibí la respuesta del gentilhombre. Éste me decía: "El conde tendrá el honor de recibir al ilustre pintor Landry mañana, a las tres de la tarde."

Fuertes figurante, Pío, cómo me palpitaba el corazón al subir las escaleras que conducían al piso del conde.

que merecen apoyo y protección en quienes deben velar por el desarrollo de la riqueza en el país, y prestarle toda suerte de apoyo, cosa es que no admite vacilaciones. ¿Ni cómo pensar de otro modo, viendo el empeño decidido con que los dueños de La Estrella han acometido su labor, ligando su suerte a la del país, al construir el grandioso edificio de la calle de la Infanta, número 62, donde tienen sus potentes máquinas, todos sus aparatos y en el que emplean centenares de trabajadores?

Ahora mismo acaban de dar los propietarios de La Estrella una gallarda muestra de su empeño en que su casa ponga todo cuanto tienda a la perfección de sus productos, no arredrandoles los nuevos sacrificios que con ello se imponen. Ocupábase, pues, los señores Vilaplana, Guerrero y Compañía en la instalación de una nueva planta frigorífica para la solidificación de las pastillas de chocolate.

Nada más hermoso que el nuevo departamento de La Estrella, ni nada tampoco más útil. En los países tropicales, cuya temperatura es siempre relativamente elevada, la ciencia se

ha encargado de procurarse artificialmente el frío indispensable para las industrias que, como el chocolate, lo han menester si ha de llegar a su perfección. El departamento refrigerador de La Estrella tiene todas las condiciones de capacidad y seguridad necesarias para que depositen diariamente y se enfríen y endurezcan el producto de cincuenta toneladas diarias, representado por miles de pastillas de chocolate. Allí adquieren la consistencia necesaria para su empaque definitivo. Claro es que esto supone un nuevo gasto, pero representa también un ahorro de tiempo, a que obligaba el reciente favor que el público dispensa a la casa y la necesidad de servir sin demora los pedidos, que ya no sólo de la Isla, sino de países extranjeros, se hacen a la casa; pues si no siendo España, por ejemplo, la tierra del azúcar, el cacao, la canela y la vainilla—que entran como principales componentes en la fabricación del chocolate,—sus productos se envían y consumen en casi todo el mundo, ¿con cuánto mayor motivo no han de ir a otros países los chocolates de Cuba, elaborados con la excelente materia prima que este país ofrece?

Otro aparato moderno han instalado recientemente en su casa los señores Vilaplana, Guerrero y C^a, destinado a la fabricación de galletitas finas, que es otra de las especialidades de aquel gran centro fabril. El nuevo aparato es de procedencia belga, de los famosos Koshner Frères, y el

ual, agregado a los que poseen en el espléndido departamento de galletitas en que nada falta, permite fabricar tanto y tan bueno como en el extranjero y libra al país de ser tributario de otros países ese producto delicado, que es, a par que de alimento, recreo del paladar.

No es extraño, pues, que La Estrella haya conseguido y disfrute del favor público, pues tenían derecho a esperar los esfuerzos de los señores Vilaplana, Guerrero y Compañía, y su afán de ser siempre los primeros en adquirir los aparatos más modernos que en los centros industriales de más importancia se crean para el desarrollo de las industrias.

May de aplaudir es la reforma que tiene en estudio la Cámara, y que sin duda pondrá en vigor al reanudar sus sesiones, en beneficio de las industrias del país, que redundará desde luego en pro de la gran fábrica La Estrella. Y es lógico que así sea, pues no pueden ser grandes y poderosos los países industriales, si no amparan sus empresas a la sombra de una política racionalmente proteccionista. Los Estados Unidos son vivo ejemplo de esto que decimos. El desarrollo de sus industrias debió a esa protección, que más que nadie necesita Cuba, pueblo joven, que ha venido a última hora a entrar con planta firme en la senda de multitud de industrias, que por el cultivo de la caña y el tabaco y la fabricación del azúcar y los tabacos, estaban abandonadas, y pueden ser, no

obstante, elementos de riqueza y prosperidad para el país, como lo demuestran los señores Vilaplana, Guerrero y Compañía con su gran fábrica y otros industriales, como los Orusellas, Sabatés y cien más, con las anjas. Por ese camino, y no por otro, es por donde llegan los pueblos a la meta de su progreso.

El Centenario de la Universidad de Valencia

Ya está acordado el programa de los festejos que comenzarán el día 25 de Octubre próximo en aquella capital, terminando el 31 del mismo.

He aquí algunos detalles: Inauguración de la Extensión universitaria, como se verifica en otras Universidades; asamblea nacional de enseñanza y universitaria, y asamblea regional pedagógica; cabalgata escolar; certamen nacional, en el que será mantenido el senador por aquella Universidad doctor don Amelio Jimeno; solemnidad Te-Deum en la Basílica; fiesta en honor del ilustre botánico Cayvanilles, en el jardín por él fundado; exposición de retratos de valencianos ilustres, que se verificará en el Paraninfo de la Universidad, bajo el patrocinio de la Academia de Bellas Artes, y además los siguientes festejos: Procesión cívica.—Esta se organizará en la Universidad y recorrerá las principales calles de la ciudad, para colocar las tres lápidas conmemorati-

vas en las casas donde se dieron las primeras enseñanzas de carácter universitario.

Formarán parte de la comitiva 30 comisiones de centros docentes de este distrito. Cada una irá en un landó con un estandarte bordado, en el que se leerá el título del Centro. Después irán comisiones de la Diputación, Ayuntamiento y Universidad.

Función del teatro clásico.—Se celebrará en el Principal, poniéndose en escena una comedia en tres actos, no representada en España, original de Guillén de Castro, y que lleva por título La fuerza de la costumbre, que interpretarán la actriz Matilde Moreno y los señores Donato Jiménez, Agapito Cuevas y Juan Colom.

Exposición bibliológica. También se establecerá una en la Universidad, y en la que figurarán todos los documentos y libros de más valor de su biblioteca.

Concierto de la Capella de Manacor.—Se celebrará en el teatro Principal durante las fiestas centenarias.

Una Comisión de la Universidad irá a Madrid para entregar a S. M. el Rey la placa de plata nombrándole protector de la Universidad.

ESPAÑA MINERA

RIQUEZA DEL SUBSUELO

The Engineering and Mining Journal, importante revista americana, publica un notable artículo sobre la riqueza minera de España.

Después de hacer historia de nuestra producción de minerales desde los tiempos más antiguos, estudia la producción actual, y hablando del hierro, dice: "Las minas de hierro abundan en esta nación hasta el extremo de que es la primera entre todas las del mundo como la mayor productora."

Ciertamente que estos últimos años se ha notado una reducción en la producción a causa de haberse agotado varias minas; pero no es menos cierto también que existen otras muchas sin explotar, debido a lo costoso de su transporte, pero que indudablemente serán explotadas en tiempo no lejano.

La provincia de Vizcaya es la mayor productora, siguiendo después en importancia Santander, Murcia y Almería.

Ahora bien, a pesar de tan enorme producción de mineral de hierro, el consumo en España es insignificante por la escasez de Altos Hornos.

Considera el consumo en menos de un 10 por 100 del total de la producción, exportándose la mayor parte a la Gran Bretaña y a Alemania y Bélgica, que resultan también buenas consumidoras del mineral español.

Como estos minerales, en su mayoría, resultan de una clase superior, son empleados para la fabricación del lingote Bessemer y por esta razón es siempre muy solicitado.

El articulista, después de ensalzar las excelentes cualidades de los minerales de España, manifiesta que el día en que la industria metalúrgica se extienda en el país y consuma una gran parte de su producción y exporte sus productos, antes que sus minerales, los beneficios que obtendrá la nación serán inenarrables.

Termina el artículo con el siguiente párrafo: "A una nación, que es la primera en el globo entre las productoras de plomo, la segunda en cobre y que ocupa preferente lugar entre las de hierro y otros minerales, le está reservado seguramente un hermoso porvenir."

AVISO.

Con motivo de tener que trasladarme a Madrid para el 20 de Marzo, no admitiré en mi Clínica más enfermos que los que pueden hacerlo hasta el 10 del mes de febrero del año entrante.

Habana 17 de octubre de 1902.

Dr. Redondo.

CENA EN "EL JEREZANO"

Esta noche, hasta la una, CENA por 40 cts.

OCTUBRE 22. Arroz con pollo. Pate. 1 Vaso vino "Rioja", pan y café. Cerveza y dominicos Arroz con pollo. Almuerzo, comida a cenar, desde 40 cts. Hay tickets a 40 y 50 cts. con descuento de un 15 por ciento. Almorzo, desde \$18 plaza. Gaspacho fresco a todas horas.

PRADO, 102. TELÉFONO: 8477. 206-16 10-556

Gran tren de Cantinas

37, TENIENTE REY, 37, interior de la Sastreía y Calavería. Abandonado a la casa con café, postres, pan y plato a la orden, una quincea l moneda. Ahorras para domicilio, una quincea \$ 6 plaza. Idem por semanas \$ 1 plaza. Servicio puntual y esmerado. 8600 5a-21

FUERZA Y JUVENTUD

El CINTURON ELÉCTRICO del Dr. McLaughlin le dá al hombre que haya perdido su vitalidad, el rigor necesario para sentirse bien y volverse fuerte. Es el único remedio de este siglo que le dá al hombre fuerza vital.

El CINTURON ELÉCTRICO del Dr. McLaughlin se usa 6 ó 8 horas durante la noche, mientras V. duerme, y en este período de tiempo una corriente eléctrica vivificadora vá penetrando en su sistema nervioso, y fortaleciendo los tejidos debilitados y todos los órganos con su propio elemento de vida "electricidad."

MILES LO RECOMIENDAN. Hay hoy más de 50.000 personas usando mi CINTURON ELÉCTRICO con el resultado más favorable que pudiera apetecerse.

Estos se han curado de Debilidad nerviosa, Destrucción física, Dolores reumáticos, de los Riñones, del Hígado, de dolor de espalda, de neuralgia, de indigestión, de dispepsia y otros males que hacen la vida insostenible.—Los he curado devolviéndoles su juventud y sus fuerzas. Por eso la aprecian tanto. Se han sentido amigos del mundo entero.

MI CINTURON ELÉCTRICO

cura la impotencia, la debilidad general, el reumatismo, las pérdidas seminales, y todas las Afecciones nerviosas. No pierda tiempo y deje para mañana, lo que debe V. atender hoy, véngame a ver ó escribame que le indicaré el camino que debe seguir, y si lo considero indispensable le recomendaré uno de mis CINTURONES ELÉCTRICOS para que se cure V. y quede agradecido.

EL CINTURON ELÉCTRICO DEL DR. MCLAUGHLIN

CURA después que todos los medicamentos han fallado. Pase por mi oficina y tendrá la CONSULTA GRATIS

y le daré gratis mi libro ilustrado de 80 páginas que contiene todos los informes necesarios

Lo mando por correo al que lo solicite remitiendo este anuncio.

La mejor prueba es el testimonio del que se ha curado. Lea esto

UN CLIENTE AGRADECIDO. Debilidad muscular y cansancio. CURADO DEL ESTOMAGO Y DERRAMES EN OCHO DIAS. Curado del estómago y nervios. CURADO DE VARICOCELES. AVISO. CENA EN "EL JEREZANO".

El Cinturón Eléctrico del Dr. McLaughlin cura después que todos los otros medicamentos han fallado. Pase por mi oficina y tendrá la CONSULTAS GRATIS y le daré GRATIS MI LIBRO con todos los informes necesarios. Se manda por correo al que lo solicite remitiendo este anuncio.

DOCTOR M. A. MCLAUGHLIN

O'REILLY Y NUMERO 90. HABANA. CUBA.

Horas: 8 a. m. hasta 8 p. m. Domingos: 10 a. m. hasta 1 p. m.

Si embargo, antes de llegar a la puerta, me había repuesto de aquella potente emoción. Levantó activamente la cabeza, mientras empujaba el botón del timbre. A su sonido acudió a abrirme una mujer. La reconocí en seguida. Era la camarera de mi adorada. Los años habían alterado muy poco aquella fisonomía que expresaba la astucia, la malicia, la maldad. Ella, en cambio, no me reconoció, ni aun en la voz que había cambiado con mi aspecto. "¿El señor conde?—preguntó con acento extranjero. —Está en casa y le espera,—respondió mirándome como a una persona desconocida que no producía en ella ninguna impresión.—Pase usted. Me introdujo en un saloonito, dejándome solo. Aún no había tenido tiempo de echar una mirada en torno mío, cuando se levantó un portier y apareció el gentilhombre, siempre erguido, a pesar de los años transcurridos, siempre con aquel imperioso porte que le era habitual y que recordaba al antiguo soldado. —"El señor Landry?—dijo inclinándose ligeramente la cabeza. —Sí, señor conde,—respondí devolviéndole igual atencioso saludo,—y le suplico a usted me perdone si le he molesto, pero hice una promesa y quiero cumplirla. El gentilhombre me indicó un sillón con un gesto y se sentó él en otro. —Dígame a qué debo atribuir el honor de su visita. —Se lo he escrito, señor conde,—respondí.—He de hablarle a usted de un asunto que no podrá menos que interesarle. Vengo de parte del señor Ernesto Artaldi. Creí verle hacer un gesto, lanzar una exclamación. Pero permaneció impassible, y arrugando sus cejas oscuras, dijo, como haciendo un esfuerzo de memoria: —"El señor Ernesto Artaldi, ¿quién es? —Un hombre que se ha creado una regular posición con su talento, que ha sido mi discípulo y a quien estimo mucho. El conde se arrellanó fríamente en la butaca. —"Todo eso está muy bien,—dijo,—pero yo no lo conozco. —Y sin embargo, él asegura lo contrario,—repuse con igual frialdad.—El señor Ernesto no me ocultó ninguno de los particularidades de su existencia. Me dijo, como siendo pobre y sin porvenir, se enamoró de la condesita Rosetta. Una mirada llena de ira del gentilhombre me interrumpió. —Basta,—dijo volviendo acto seguido a su porte imperioso,—ahora comprendo a lo que quiere usted aludir. Pero aquel bastardo, aquel aventurero tan engañado como me morosa. Su condesita no era ni más ni menos que la hija de una camarera. —Era necesaria toda mi fuerza de ánimo para permanecer con calma. —Mi discípulo—repuse—me ha contado también esa historia. El padre de la joven que él amaba, para evitar todo escándalo, hizo pasar su propia hija por la de una camarera sabrá de la frente del conde se cubrió de una nube sombría. —"Aquél padre,—exclamó con tono amenazador,—no tenía necesidad de recurrir a tan mezquinos subterfugios, y aquí Ernesto, un ladrón, que la sociedad, demasiado indulgente, no castigó como se merecía, se ha burlado de usted y le ha engañado miserablemente. —"Oh, pero es horrible!—interrumpió Pío con fuerza. —Y pudo usted soportar tales insultos sin aplastar a aquel hombre bajo los pies? Landry bosquejó una sonrisa conmovedora. —"Hubiera soportado algo peor con la esperanza de ver a la mujer amada, de saber que era fiel, de reconocerla a mí hija. —"Iba a responder, pero el gentilhombre aprató el botón del timbre, y la rígida camarera, de aire perverso, irónico, apareció. —"Manda el señor? —"Vea, se necesita, ¿sabes de parte de quién viene el señor a mi casa? De parte de aquel Ernesto Artaldi que tú debes conocer mejor que yo. La camarera me echó una mirada rápida e inquieta. Luego, de pronto, me asió por un brazo y con acento sibilante, con la mirada llena de cólera: —"Pues bien, señor,—me dijo,—dígale usted qué ha sido de aquel miserable, y sobre todo, dígale se encuentra mi hija. —"No sé,—repuse sin perder la calma,—quién sea el miserable en esta intriga; lo único que puedo decir, y tengo las pruebas conmigo, es que vengo aquí de parte de mi discípulo a pedirle onestas de la mujer amada, la que, al partir, le recomendó, y sobre todo, la niña, de su hija. —"Pues bien, respóndale usted,—exclamó la camarera dejándose,—que la hija del pecado murió apenas venida al mundo y su madre, mi hija, le repitió, huyó para reunirse de nuevo con su seductor. —"Me temblaba cada fibra y me venía un deseo de destrozar a aquellos dos seres que debían ser cómplices. —"Esa es una abominación mental!—exclamó.—Ernesto no ha venido a ver a su adorada compañera; y ha vivido hasta hoy con el pensamiento fijo en ella y en su hijo. No creo en nada de lo que me contaste; pero a Dios gracias dispongo de medios para venir en conocimiento de la verdad sin molestarlos más. Me levanté al decir esto. Mi cara debía expresar la resolución más firme, pues el gentil-hombre cambió súbitamente de lenguaje y maneras. —"Espera Vd. un momento todavía,—exclamó.—No es necesario que busque usted la verdad fuera de aquí. Comprendo que aquel hombre le ha inducido a error con su honesta apariencia, pero cuando haya hablado, estoy seguro que le despreciará tanto como yo. —"Pues bien, sí, aquella joven que él amaba es mi hija. —"Niña inexperta, crédula, prestó fe a aquel vil seductor, que la indujo a huir con él. —"¡Ah! ¡Cuántas veces ha maldecido mi hija aquella hora y si hombre que la engañó! —"Hubiera dado, daría la mitad de su sangre por saber que ha muerto, como murió, por fortuna, en su hijo. —"El cielo tuvo compasión de las lágrimas de remordimiento de la mía. —"Encontró un gentilhombre, lleno de corazón, que, aun sabiéndolo todo, le dio su nombre, y la hecho de ella una mujer amada y estimada; una madre feliz, de la cual todos ignoran el pecado, —"Y la rígida camarera, de aire perverso, irónico, apareció. —"Manda el señor? —"Vea, se necesita, ¿sabes de parte de quién viene el señor a mi casa? De parte de aquel Ernesto Artaldi que tú debes conocer mejor que yo. La camarera me echó una mirada rápida e inquieta. Luego, de pronto, me asió por un brazo y con acento sibilante, con la mirada llena de cólera: —"Pues bien, señor,—me dijo,—dígale usted qué ha sido de aquel miserable, y sobre todo, dígale se encuentra mi hija. —"No sé,—repuse sin perder la calma,—quién sea el miserable en esta intriga; lo único que puedo decir, y tengo las pruebas conmigo, es que vengo aquí de parte de mi discípulo a pedirle onestas de la mujer amada, la que, al partir, le recomendó, y sobre todo, la niña, de su hija. —"Pues bien, respóndale usted,—exclamó la camarera dejándose,—que la hija del pecado murió apenas venida al mundo y su madre, mi hija, le repitió, huyó para reunirse de nuevo con su seductor. —"Me temblaba cada fibra y me venía un deseo de destrozar a aquellos dos seres que debían ser cómplices. —"Esa es una abominación mental!—exclamó.—Ernesto no ha venido a ver a su adorada compañera; y ha vivido hasta hoy con el pensamiento fijo en ella y en su hijo. No creo en nada de lo que me contaste; pero a Dios gracias dispongo de medios para venir en conocimiento de la verdad sin molestarlos más. Me levanté al decir esto. Mi cara debía expresar la resolución más firme, pues el gentil-hombre cambió súbitamente de lenguaje y maneras. —"Espera Vd. un momento todavía,—exclamó.—No es necesario que busque usted la verdad fuera de aquí. Comprendo que aquel hombre le ha inducido a error con su honesta apariencia, pero cuando haya hablado, estoy seguro que le despreciará tanto como yo. —"Pues bien, sí, aquella joven que él amaba es mi hija. —"Niña inexperta, crédula, prestó fe a aquel vil seductor, que la indujo a huir con él. —"¡Ah! ¡Cuántas veces ha maldecido mi hija aquella hora y si hombre que la engañó! —"Hubiera dado, daría la mitad de su sangre por saber que ha muerto, como murió, por fortuna, en su hijo. —"El cielo tuvo compasión de las lágrimas de remordimiento de la mía. —"Encontró un gentilhombre, lleno de corazón, que, aun sabiéndolo todo, le dio su nombre, y la hecho de ella una mujer amada y estimada; una madre feliz, de la cual todos ignoran el pecado,

